

新华社北京2月11日电 国家主席习近平11日晚应约同印尼总统佐科通电话。

习近平指出,当前中国正处于抗击新冠肺炎疫情的重要关头,总统先生同我通话,体现了印尼作为全面战略合作伙伴对中方情谊和支持,感谢印尼朋友给予中国的信任和理解。中印尼同为发展中大国,应该携手承担大国责任,展现更多作为。中方愿同印尼继续弘扬睦邻友好传统,持续深化发展战略对接,实施好雅万高铁等共建“一带一路”重点项目,为两国人民创造更多福祉。

习近平强调,抗击新冠肺炎疫情是当前中国政府的头等大事。我们发挥制度优势,开展疫情防控的人民战争,采取最严格、最彻底的防控举措,取得积极成效。中华民族是历经磨难、百折不挠的民族,困难和挑战越大,凝聚力和战斗力就越强。我们有能力、有信心、有把握,既要彻底战胜疫情,还要完成既定经济社会发展目标任务。相信中国战胜这次疫情后,将更加繁荣昌盛。

习近平指出,我们秉持人类命运共同体理念,既对本国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责。中方将继续本着公开、透明态度,同包括印尼在内的各国加强防控合作,维护地区和全球公共卫生安全。我们也将继续像对待本国公民一样,照顾好印尼和其他国家在华人员。

习近平强调,患难见真情。疫情发生以来,包括印尼在内的周边国家给予我们各方面宝贵支持,体现了邻里之间的同甘共苦、同舟共济、守望相助。我们希望地区国家在合理防控的同时努力维护双边交往合作,这符合双方和本地区各国共同利益。

佐科代表印尼政府和人民向中国政府和人民遭遇新冠肺炎疫情表示慰问。佐科表示,值此中国抗击疫情的关键时刻,印尼作为中国的真诚伙伴,将始终坚定同中国人民站在一起,同中国人民共同努力尽快战胜疫情。印尼已向中方提供了一批医疗防护用品,如果中方有需要,印尼已经准备好向中国继续提供必要协助。印尼愿同中方共同努力,继续推进共建“一带一路”。相信经过这次疫情的考验,印尼同中国的友

习近平分别同印尼总统和卡塔尔埃米尔通电话

谊将进一步加深,两国关系将更上一层楼。

新华社北京2月11日电 国家主席习近平11日晚应约同卡塔尔埃米尔塔米姆通电话。

习近平指出,在中国抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,卡方多次表达对中方的支持,并通过卡塔尔航空网络为中方运输抗疫物资提供帮助,中方对此深表感谢和赞赏。经历考验的患难真情让中国人民深受感动。中方高度重视中卡关系发展,愿同卡方携手努力,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续相互支持,推动双边关系不断迈上新台阶。

习近平强调,疫情发生以来,中国举国行动,全力应对,采取了最严格、最严格的防控措施,打响了一场疫情防控的人民战争。目前,我们的防控工作正在取得积极成效。依靠中国人民的万众一心、集中力量办大事的制度优势、强大的物质和技术基础,以及丰富的实践经验,我们有信心、有能力、有把握打赢这场疫情防控阻击战。

习近平强调,中方对中国人民生命安全和身体健康负责,也为维护世界公共卫生安全作出了积极贡献。正是由于中国采取强有力的防控措施,才没有在国际上形成大规模扩散蔓延。希望各国及时了解和遵从世卫组织关于旅行和卫生的指导意见。中方愿同卡方保持密切沟通,及时通报疫情最新情况,保障在卡塔尔公民生活和健康,切实维护好两国人民健康安全。

塔米姆代表卡塔尔政府和人民向中国政府 and 人民奋力抗击疫情表示坚定支持,对不幸病亡者表示悼念,对其家人表示慰问,祝患者尽快康复。塔米姆表示,卡方高度赞赏中方采取的强有力措施,我完全相信,中方有能力、有把握尽快战胜疫情,克服眼前困难,祝中国取得成功。中国人民是卡塔尔的好朋友,卡方将始终坚定同中国人民站在一起。卡方将严格遵守世卫组织建议,我将指示卡塔尔卫生机构同中方加强交流合作。如果中方有任何需要,卡方时刻准备继续为中方提供帮助。卡方期待同中方共同努力,推动卡中关系得到更大发展。

16天里的10秒拥抱

本报记者 刘少华

2月9日一大早,唐文斌电话响了,来电人是妻子汪燕萍。

这些天,这位浙江省建德市大洋派出所的民警一直在当地黄村防疫监测点执勤,夫妻俩已经16天没见面了。

汪燕萍是建德市第一人民医院的护士,疫情发生以来,她也全身心投入到了防控一线。工作14年来,她的大部分时间都在重症监护室度过,有着丰富的临床经验。至于两个可爱的女儿,则只能分别送到了奶奶、外婆家。一家四口人,分散在建德市东西南北四个方位。

电话里,汪燕萍告诉丈夫:“单位紧急通知,我马上要出去去武汉增援了,你好好,等我回来!”其实,是她主动报名要去的。

放下电话,唐文斌心里很不是滋味。旁边同事看不下去了,主动替他顶了班,催他赶紧去见老婆一面。唐文斌赶紧跑去买了两大袋巧



图为汪燕萍和唐文斌在高速路口拥抱话别。 方棋 余炫摄

克力和暖宝宝。

汪燕萍出征了,大巴车来到新安江高速入口。车门一开,见到了等在这里的丈夫。东西递到老婆手

里,唐文斌哽咽着说了一句话:“饿了吃巧克力,冷了用暖宝宝!”然后,是一个只有10秒钟的紧紧的拥抱。

“这个时候必须上” 五层楼间的对话

本报记者 程远州

我叫黄洁,湖北孝感人,在腾讯工作。因为疫情,今年回不了家,一个人在深圳过年。

哥哥打来电话说,他开始低烧了。他把所有的账号密码偷偷给了我,“一旦有事,爸妈就托付给你了”。我听着他虚弱的声音,想象着家里可能发生的一切,恐惧感就像一座大山一样压来。还好,最后确认,他只是普通感冒,全家都松了一口气。

亲戚里的“白衣天使们”全到了一线。两个表姐、一个堂姐,都是护士,她们有的在孝感,有的在黄石。除夕一大早,家族微信群传来消息,本来不属于感染科的婷婷姐自愿报名去支援感染科了。那可是前线中的前线。看到这个消息,平时活跃的家庭群先是出奇的沉默,紧接着是一连串点赞表情。

我和婷婷姐从小一起长大,我问她怕吗?她说:“怕,怕极了。但这个时候必须上!”远在澳洲的另一位堂姐,也行动起来,组织了南澳的湖北同乡会进行医疗物资募捐。

我终于意识到,这不是一个家庭的事。大家其实都在努力做着更多的事。爸爸不厌其烦地劝亲友不要出门。妈妈看到我发的消息,劝慰大家“国家正在帮我们呢”。

前几天,婷婷姐觉得身体不适,最后确诊为新冠肺炎。大家都在为她担心,可她在微信群里却很平静:“谢谢诸位亲!大家放心,我会一天好起来的!” (本报记者陈振凯采访整理)

“妈妈,你真牛!”

听到9岁女儿川川趴在5楼窗台上喊话,邵紫菡再也绷不住了,眼泪夺眶而出,又转身擦掉。

“今天元宵节,家里没有汤圆,下班晚了也没有买到排骨,真对不起她!”邵紫菡是中部战区总医院肾内科医生,现在被抽调到感染病区,负责发热门诊咽拭子标本采集,同时负责几位重症患者救治。

丈夫在深圳一家医院工作,婆婆回了四川老家过年。因为怕传染,便把女儿送到了同事、眼科护士陈海燕家中,与陈海燕女儿伊伊作伴。

陈海燕家离邵紫菡工作的发热门诊,只有不到300米距离,抬眼就能看到。每到吃饭时间,邵紫菡就从食堂打好盒饭,放到楼下,让川川下楼取。

川川是个孩子,一开始,哭闹总是少不了。邵紫菡慢慢发现,孩子渐渐懂事起来,对自己的工作也越来越理解了。

“一听川川喊‘妈妈,你真牛’,我的压力和紧张都烟消云散了。”邵紫菡说。



“多想脱了防护服好好抱抱他”

本报记者 叶子

“此刻怀里抱着一个20斤的大胖小子,内心最脆弱的地方一下被击碎了……”

2月6日23时56分,武汉儿童医院呼吸内科护士张萌在夜班时发了一条朋友圈。

怀里这个小子叫乐乐,7个月大。乐乐妈妈已确诊感染新冠肺炎,乐乐也因核酸检测呈阳性,转到张萌所在的隔离病房。值班护士,成了乐乐的“临时妈妈”。

乐乐一直在哭闹,张萌去哄他。没想到,在怀里抱一会儿,孩子就不哭了。“哄着他慢慢睡着。我好想脱了防护服好好抱抱他啊!”

为了安全,张萌必须做好防护,不能跟确诊患儿太亲近,面屏、口罩、护目镜、手套、脚套等“全副武装”。“我只能搂得紧一点,让宝宝感受到我的体温,感觉到有人在抱他。”乐乐状态不错,叫他名字,他

会发出些唧唧呀呀的声音附和,逗他玩,他就咧咧嘴开心地笑。作为儿童医院护士,张萌帮数不清的家庭带过孩子。这天夜里抱乐乐,她的情绪有点控制不住。她有个一岁出头的女儿,也就20斤左右,“抱着乐乐就像抱我自己孩子一样。”

从住进医院隔离宿舍起,她一周多没见自己的孩子了。“希望疫情快点结束,好好抱抱我的宝贝!”张萌说。

妈妈加油!

2月11日,重庆市璧山区人民医院,重症医学科护士王春兰的5岁女儿和3岁女儿为妈妈送行。当日,璧山区人民医院的15名医护人员奔赴湖北,驰援湖北孝感防控新冠肺炎疫情。 谢捷摄(人民视觉)



决胜之地——湖北!武汉!

习近平总书记2月10日通过视频会议听取前方中央指导组和湖北指挥部汇报后,做出明确的论断:“武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国胜。”这体现了中国最高决策层对这场特殊战争的战略考量。

尽管疫情防控还处在胶着对垒状态,但中国正在顽强地向着胜利挺进。前一阶段,中央成立应对疫情工作领导小组,国务院启动联防联控机制,中央指导组驻扎武汉开展工作,各项举措效果已经显现:除湖北外,全国确诊及疑似病例的每日新增数量呈平稳下降趋势;同时,湖北省尤其是武汉市的每日新增确诊数量虽在高位徘徊,但是作为疫情中心的武汉,新增疑似病例已在波动下降,这意味着疑似病人的存量正在加速分流和消化。

应收尽收,武汉市2月9日发动总攻。超过3万干部职工下沉

武汉必胜! 湖北必胜! 中国必胜!

杨凯

到社区一线进行拉网式排查,共排查了1059万人;到10日中午,全市摸排出来的1499名重症患者已经得到救治。尽管防控一线依然压力巨大,但这次高效行动,无疑为下一阶段防控赢得了时间,更大压缩了病毒逃逸传播的空间。

武汉“封城”至今20天,英雄的医护人员始终在火线坚守,有人甚至为此献出了宝贵的生命,英雄的武汉人民顾全大局、顽强斗争,为疫情防控作出了巨大的贡献。武汉尽管“封城”,但并非“孤城”。应收尽收、全力救治,一方吃紧、八方支援,全党全军全国各族人民

始终同湖北和武汉人民站在一起,与疫情展开“生死时速”的较量。医院床位不够?旬日之间,火神山、雷神山两座专科医院完工交付,多处“方舱医院”改造启用。医护人员不够?全国各地已有近两百万医务工作者主动请战星夜驰援,仅2月9日一天,武汉天河机场就迎来了41架包机近6000人的队伍。防控物资不够?海内外同胞捐款捐物,企业马上复工加班生产,物流航班车队把紧缺的口罩防护服源源不断地运来——集中优势兵力做好防控工作,武汉必胜!

和省会城市武汉比,湖北省其他地方的基础医疗条件相对要弱,这也是武汉周边的孝感、黄冈等地在具备更多检测能力后,确诊病例会猛然上升的原因之一。怎么保卫湖北?“全国一盘棋”!最新的部署表明,全国19个省份已经接到对口支援湖北其他16个州市及县级市的任务。在做好疫情防控的同时,这些省份闻令而动,迅速组织精良兵员奔赴前方,对湖北各地进行医务人员和医疗资源的补充——发挥制度优势遏制病毒蔓延,湖北必胜!

如果说当前在湖北特别是武汉,进行的是一场针对疫情的会战,那么在湖北其他省份,更多的则是在构筑严密的防线,严防输入、内防扩散。迄今为止的相关数据表明,中国各地的防控措施大都收到了良好的效果。但是,随着节后返程人流增加,中国各地尤其是北上广深等超大城市将面临新一轮巨大的防控压力。防控力量往社区下沉在此时显得尤为重要,中国的许多社区也采取了封闭式管理的办法。这种短暂的不够自由,得到了中国老百姓的普遍理解和支持,在诸多社交媒体上,人们展现出更多的是乐观和幽默,绝大多数中国人相信,“宅”在家里,也是战斗——凝聚民心开展疫情防控人民战

争,中国必胜!只要信心更坚定、意志更顽强、措施更果断,中国就一定会赢得这场战争的胜利。当然,中国人对胜利的期许,还不仅是彻底战胜疫情,更是降低疫情对经济的影响,让国家回到充满活力且行稳致远的轨道上,变得更加繁荣昌盛。

好消息是,在条件允许的情况下,许多企业已经复工复产,许多中国人戴着口罩回到了工作岗位。在社交媒体上,他们如此告别这个延长了的特殊假期:“从没像今天一样,如此渴望上班,真的!”(作者为本报评论员)



本栏目主持人:陈振凯